

胡玉亭会见中国国际工程咨询有限公司董事长苟护生一行

本报讯(记者于小博)6月28日,省委副书记、省长胡玉亭在长春会见了中国国际工程咨询有限公司董事长苟护生一行,并共同见证双方签署战略合作协议。

胡玉亭首先代表吉林省委、省政府对苟护生一行表示欢迎,向中咨公司积极参与我省重大项目建设,支持经济社会发展表示感谢。他说,中咨公司是国际工程咨询领域的领军企业,多年来与吉林合作,结下深厚友谊。当前,全省上下正在忠实践行习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,全面实施“一主六双”高质量发展战略,高质量发展积厚成势,全面振兴蓄势待发。希望中咨公司发挥专业优势,以双方战略合作协议签署为新起点,在汽车、化工、碳纤维、新能源、重大基础设施等领域务实合作,助力吉林全面振兴实现新突破。

苟护生表示,中咨公司将围绕吉林省委、省政府工作重点,发挥智库作用,做好政策咨询,积极参与项目建设、产业发展,为吉林振兴赋能聚力。

蔡东、刘化文参加会见。

“吉林一号”实现星地激光高速通信

本报讯(记者景洋)近日,吉林长光卫星利用自研卫星“吉林一号”MF02A04星与中国科学院空天信息创新研究院开展了星地激光高速通信试验并取得成功,标志着我国实现星地激光高速通信工程应用,为我国星地通信体制从微波拓展至激光奠定基础。

“吉林一号”MF02A04星总设计师陈善搏介绍,吉林长光卫星联合空天院开展的星地激光通信试验,为国内首次面向业务化应用开展的超高速(10Gbps)星地激光通信试验,单次通信时长达100秒以上。

吉林长光卫星星载激光通信技术负责人邢斯瑞介绍,长光卫星立足先进光学与卫星平台技术,联合北京融为科技有限公司研制了该套星地激光通信载荷,在复杂大气条件下实现星地10Gbps无误码数据传输。本次激光通信试验成功,标志着星地数传技术由Gbps进入10Gbps时代,由微波数传进入微波、激光数传时代。下一步,长光卫星将联合项目团队开展星地激光通信常态化、业务化试运行,为后续40Gbps星地激光通信载荷规模化应用提供技术基础。

据陈善搏介绍,长光卫星于2023年6月15日成功发射的“吉林一号”平台02A系列卫星也搭载了新一代激光通信载荷,用于在轨验证星间及星地高速通信技术,在实现星地通信的基础上,进一步完成高速星间激光通信任务。

2023辽源文化节暨庆“七一”文艺晚会举行

本报讯(记者董博)红旗飘扬,歌声嘹亮。6月28日晚,辽源市举行2023辽源文化节暨庆“七一”文艺晚会庆祝党的102岁生日。精彩纷呈的文艺演出让现场近千名观众重温了浓浓的红色记忆。

晚会在开场舞《鲜红的党旗》中拉开序幕,随后辽源显顺琵琶学校的琵琶演奏《茉莉花》再现民族经典。歌舞表演《三大纪律八项注意》《红色娘子军》《长征》《宣言》《延安颂》《大刀进行曲》《南泥湾》,仿佛把人们再次拉回当年的峥嵘岁月,勾起了几代人的回忆。歌曲《追寻》、合唱舞蹈《保卫黄河》、歌舞《唱支山歌给党听》、童声合唱《在灿烂阳光下》《我们是共产主义接班人》等节目,一首首耳熟能详的“红歌”响彻在龙山辽水间……晚会节目形式多样、精彩纷呈,红歌、器乐演奏、舞蹈、戏曲、舞台剧轮番上阵,以积极向上、丰富多彩的文艺演出内容,为现场观众献上了一场精彩的视听盛宴。演出最后,大合唱《歌唱祖国》将晚会推向高潮。

群众心坎上的“百姓说事点”

本报记者 王子阳 刘帅

“结合我们这个特效药,我给你出个诊疗报告:每天一片三降胶囊,三次长寿酒……”近日,在长春市朝阳区永昌街道和社区“百姓说事点”正对的小广场,社区工作人员用心演绎着精心编排的反诈小品《假药套路》,诙谐幽默的表演引发了现场群众的阵阵掌声。

“现在针对老年人的骗局层出不穷,我们在这里提示大家,看病一定要到正规医院,买药也要看是否有国家相关部门的批文批号,尤其是涉及个人信息和银行账户等内容,更要格外防范,切勿占小便宜吃大亏。”小品结束后,吉林翰昂律师事务所律师徐丽丽随即开始普法宣传,向居民们讲解反诈知识。

“现在有什么需要,都来‘百姓说事点’找网格员唠唠,解决问题可方便了。”坐在小广场的长椅上,居民郑力敏和记者聊起了她的感触,“现在的‘百姓说事点’建在了群众的心坎儿上,谁家有什么大事小情的,首先想着到这里来解决。”

“我们一直在积极探索拓展‘百姓说事点’的职能,经常开展各类多样化的活动。比如每月第二个星期五都会邀请律师来社区进行普法活动。同时,我们还编排了一些小品、三句半等节目来宣传法律知识,并针对老年人、未成年人等特定群体开展有针对性的主题宣教活动。”义和社区党委书记陈红玉表示,要继续促进该社区“百姓说事点”提档升级,让居民更好地知法懂法、学法用法。

据了解,为做好基层矛盾纠纷排查化解工作,2011年以来,省司法厅将“百姓说事点”作为创新基层社会治理的重要举措,积极在全省进行推广,得到中央政法委、国家司法部和省委、省政府的充分肯定。

目前,全省已建成1.7万余个“百姓说事点”,基本实现了全省村、居(社区)全覆盖。各地不仅把“百姓说事点”建到了小卖店、医疗站、棋牌室、彩票站、文化长廊,还建在集贸市场、室外晨练点等更多百姓聚集的地方。许多基层司法所把业务用车装备成“流动调解车”,建立了“流动百姓说事点”,深入田间地头、街头巷尾为群众“说事”。

“在利用好辖区内10个‘百姓说事点’的基础上,我们还结合永昌街道建设党群服务点的契机,延伸设立了20个‘红色说事点’。”站在崭新的“红色说事点”前,长春市永昌司法所所长管磊信心满满:“我们要把服务和征求意见的触角延伸至群众的身边,渗透到居民的日常,通过与百姓‘唠家常’的形式,把党的二十大精神宣传到位,把矛盾纠纷排查出来,把诉求建议收集上来,切实解决群众最关心最需要的问题。”

坚定信念 勇毅前行 奋力谱写不负时代不负韶华不负期望的精彩篇章 我省召开2023年第二季度省管领导干部勤政廉政集体谈话会议

本报6月29日讯(记者赵梦卓 通讯员金帅)今天,经省委同意,省纪委监委会同省委组织部召开2023年第二季度省管领导干部勤政廉政集体谈话会议。省委常委、省纪委书记、省监委主任张忠出席会议并讲话。

会议要求,新提拔和交流任职的省管领导干部要进一步学习贯彻党的二十大精神,深入推进学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,在新的岗位上、新的起点上,体现新担当、实现新突破、展现新作为,奋力谱写

不负时代、不负韶华、不负期望的精彩篇章。

会议强调,要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,在学懂中求深化,在弄通中促内化,在做实中抓转化,做习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实

实践者,坚决拥护“两个确立”,始终做到“两个维护”,带头做对党忠诚的好干部。要树牢以人民为中心的发展思想,造福于民、取信于民、问计于民,带头做勤政为民的好干部。要在振兴发展中砥礪担当精神,坚定发展信心,突出真抓实干,抓好风险防范,带头做敢闯敢干的好干部。要继承和发扬党的光荣传统,敢于善于斗争,守纪律讲规矩,恪守原则底线,坚持团结协作,带头做公道正派的好干部。要时刻紧绷拒腐防变这根弦,守住权力关、作风关、亲友关,带头做廉洁自律的好干部。

会上,新提拔和进一步使用的省管领导干部代表作了表态发言。

《吉林省标准化条例》7月1日起施行

本报6月29日讯(记者徐慕琪)今天,记者从省政府新闻办公室召开的新闻发布会上了解到,《吉林省标准化条例》将于7月1日起施行,标志着我省标准化工作进入全新阶段,将在提升产品和服务质量方面进一步贡献标准的力量,助力我省经济社会高质量发展。

近年来,我省不断强化标准化工作顶层设计与制度建设,持续优化标准体系,标准化工作与经济社会各领域深度融合,在便利经贸往来、支撑产业发展、促进科技进步、规范社会治理中的作用日益凸显。标准化示范引领作用显著增强,全省获批国家级标准化试点示范项目199个,建设省级标准化试点示

范项目591个,覆盖我省一二三产业和社会事业领域,辐射带动作用明显。

即将实施的条例注重统筹推进标准化发展,强化吉林特色内容,实现标准制定、实施以及监督管理全方位、全过程法治化,充分发挥标准化基础性、引领性作用。条例提出构建新型标准体系,县级以上人民

政府应当加快构建覆盖农业、工业、服务业和社会事业等全领域的标准体系,推动政府主导制定的标准和市场自主制定的标准协同发展、协调配套,形成推动高质量发展的吉林标准体系。同时,推动加强黑土地保护利用、现代种业、特色农产品、汽车产业、冰雪旅游、养老服务、城乡基层治理等重点领域标准供给。

此外,条例还提出了完善管理体制,明确地方标准制定主体和程序要求,鼓励、支持经营主体制定团体标准和企业标准,强调标准制定后的实施应用和监督管理,强化标准化服务保障和合作交流等亮点内容。



6月29日,长春市朝阳区南湖街道举办“共建共筑谋发展,聚势赋能谱新篇”庆“七一”表彰大会。图为表彰大会上的歌舞表演。

本报记者 张野 摄

守住钱袋子 护好幸福家

延边州启动“防范非法集资宣传进社区”主题宣传月活动

本报讯(记者王雨)为深入贯彻落实《防范和处置非法集资条例》,提升人民群众风险防范意识,日前,延边州暨延吉市“防范非法集资宣传进社区”主题宣传月活动启动。现场组织金融机构进社区,着力打通防非宣传教育“最后一公里”。

活动现场,延吉市所辖6个街道4个乡镇的50个社区与域内银行、保险等金融机构实现“一对一”无缝对接,每个社区(乡镇)防范

处置非法集资工作牵头人与结对金融机构分管领导建立双向联系,明确宣传重点及任务分工,力争实现域内社区宣传教育全覆盖。通过播放公益宣传片、参观防范非法集资宣传长廊等宣传形式,揭露了多种新型非法集资的形式、特点和危害,有力引导群众自觉远离非法集资陷阱。

此外,为加强警示教育,增强群众守法用法意识,延边州中级人民法院法官通过政策

解读、典型案例剖析等方式,在场的金融机构及社区工作人员讲解非法集资的违法性、危害性及其表现形式,进一步提高了各行业工作人员防范和处置非法集资的责任意识,帮助社会公众提高金融知识水平和风险识别能力。中国银行、农业银行、建设银行、交通银行及多家保险公司在活动现场向群众普及正规理财知识。

据悉,宣传月期间,延边州将延吉市作为

首批宣传试点工作试点,以点带面辐射全州。为此,延边州打击和处置非法集资工作领导小组办公室专门印发《延边州暨延吉市防范非法集资宣传进社区实施方案》,充分调动并发挥辖内60家银行、保险等金融机构人力和专业优势,带动750余家金融机构分支,选派优秀讲师进驻辖内街道、社区和乡镇,通过“点对点”“面对面”互动式宣教活动,正面讲解金融知识,宣传正规的理财渠道,解析典型非法集资案例,增强广大群众识别抵御非法集资风险能力。同时,充分发挥处非领导小组成员单位职能,打好处非宣传“组合拳”,形成群众广泛参与、政府、机构齐心协力,全州同频共振的宣传教育工作机制,最终实现州内“全覆盖、无死角”的宣传教育格局,营造全民防非、主动拒非的良好社会氛围。

引嫩入白扩建一期工程暨盐碱地综合利用国家试点项目开工

本报6月29日讯(郭吉利 记者任胜章)今天上午,引嫩入白扩建一期工程暨盐碱地综合利用国家试点项目在镇赉县黑鱼泡灌区开工建设。作为国家盐碱地综合利用试点首个开工项目,工程实施后可灌溉15.05万亩水田,预计可增产粮食2亿斤。

引嫩入白扩建工程是国家“十四五”水安

全保障规划明确的重点水利工程,工程估算投资126亿元,是我省“两纵四横”“大水网”的“第一横”,是实施新一轮粮食产能提升行动的重要工程。

据了解,该工程是在原引嫩入白供水工程建设的基础上,通过扩建引嫩入白输水总干渠、新建泵站和渠道,进一步满足农业供

水、生态补水和城乡用水需求,年均引水5.37亿立方米,可优化配置嫩江水资源,积极构建嫩江、洮儿河流域循环水系,努力从根本上破解制约发展的水瓶,提升区域水安全保障能力。

引嫩入白扩建一期工程是党中央、国务院《国家水网建设规划纲要》公布后吉林省开

工建设的第二个水网骨干工程,是落实2022年中央一号文件关于“将符合条件的盐碱地等后备资源适度有序开发为耕地”要求的重要项目,是国家盐碱地综合利用试点首个开工项目。

2022年9月9日,国家发改委、财政部、自然资源部等七部委批复引嫩入白扩建一期工程为拟开发盐碱地提供稳定水源,为保障国家粮食安全,稳步提升粮食稳产增产提供有力支撑。其中,引嫩入白扩建一期工程总投资23.77亿元,工期为24个月,计划2025年完工并发挥效益。

老街蝶变华彩新颜

——记四平市“仁兴里”沉浸式文旅街区

本报记者 袁松年 杨率鑫

蹲点笔记

华灯初上,四平市“仁兴里”沉浸式文旅街区里,120个商业摊位已然摆开了阵势,西安宫廷牛肉酥饼、广州牛杂萝卜汤、老北京爆肚……来自全国各地的美食聚集于此。

绚烂的灯光,照亮美食的诱人品相,照亮街区的缤纷夜晚,也照亮城市的诸多商机。

6月1日开街当天,一派人山人海的景象。做“biangbiang”面的宋师傅、做粉蒸肉的梁师傅,直呼“忙不过来,根本忙不过来”;经营长沙臭豆腐的冯师傅,更是开张俩小时就“被迫”收摊,“没有了,都卖没了,明天我一定多多备料。”

面对首日37.6万元的收益,“仁兴里”街区项目负责人张湧乐开了花,“效果出乎意料得好!这是群众对街区的认可!”

和张湧一样高兴的,还有华宇仁兴商厦的业务部经理张天龙,“现在五楼美食城天天爆满,客流量大概是之前的4倍。6月1日当天,商家们的食材陆续售罄,其他楼层的员工都到五楼帮忙,大家一直忙到晚上11点才下班。最近这几天,人手实在不够用,就从保洁公司雇人来服务。”

流量带来销量。为了让更多市民和游客来到四平、来到“仁兴里”街区,四平市围绕住宿、餐饮、商超、地产品、贵金属、家电等领域,多轮发放百万元消费券,给予减免优惠,激发市场活力和文旅消费潜力。

市商务局指导周边商家,转换思维,抓住商机、融合发展、借势兴街。街区周边74家临街商铺门店,以及9条小巷175家商户联合行动,提供免费卫生间服务;华生电器、吾悦广场、仁兴商厦和金钟名表城等企业,则提供寄存电子柜、雨伞、补妆台、婴儿车、轮椅、饮

水区、充电区、阅读区、休息区等多项免费便民设施,保障游客的游玩体验。

市文旅局以“仁兴里”街区为切入点,将文、商、旅、农深度融合,大力整合城中里巷、道东19号院、熙和九里、叶赫那拉城、塔子山战斗遗址等旅游资源,为游客设计出9条精品旅游线路,融“吃、住、游、购、娱”于一体,让市民、游客充分享受历史文化探寻之旅、红色文化传承之旅、自然美景揽胜之旅、温泉康养度假之旅、醉美田园畅享之旅、美丽乡村休闲之旅和夜游四平乐购之旅。

仁兴街是四平市的老牌商业街,1948年四平解放后,为了纪念在二战四平中壮烈牺牲的马仁兴将军,人们将当时最繁华的四道街命名为“仁兴街”。

为了让这条老街和街上的“老物件”焕发新的生机,四平市委、市政府倾力打造“仁兴里”沉浸式文旅街区,让昔日的历史主街变

成红红火火的不夜城。

据了解,“仁兴里”街区全长520米,占地面积约为1.8万平方米,是全国首个户外720°穹顶式设计,共有15个舞台,6处美陈,演职人员近百人。每天从下午5点半到晚上10点都有演出,涵盖行为艺术、乐器演奏、杂技互动、语言艺术等10余种类别。

市民张婷特地和家人一起来街区“凑热闹”。她开心地说:“吃着美食看着表演,真是太舒服了!这个街区建成后,周边的环境和基础设施更好了,居民生活更加便利,大家也愿意过来散步。精彩的演出让生活变得丰富多彩,有滋有味!”

一街兴,百业旺。街区引来更多游客,必将带动餐饮、住宿行业的发展。为服务好外地游客、推介好本地住餐企业,四平市对城区内5桌以上餐饮企业(个体),40张床位以上住宿企业(个体)的经营地址、照片、简介等资料进行收集,梳理整合后通过官方媒体宣传推广。

在企业快速发展的同时,更多就业岗位随之而生。游客跟拍服务、夜间休息茶座、旅游纪念品开发、婚纱摄影及拍摄……四平鼓励更多人创新多种多样的服务产品,丰富城市业态,共同唱好这首协作共赢的“大合唱”。